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TISKOVÁ ZPRÁVA

Centrum pro výzkum veřejného míněníSociologický ústav AV ČR
V Holešovičkách 41, Praha ŘTel./fax: 02/Ř6 Ř4 012ř, 0130
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ROZHODOVÁNÍ VOLIČģ V PRģBċHUPěEDVOLEBNÍ KůMPůNċ

Technické parametryVýzkum: Naše společnost 2002Otázky: PV.23, PV.26 - 28, PV.32, PV.33, OM.8Termín terénního šetření: 20. - 27.5. 2002Počet respondentů: 1083Reprezentativita: obyvatelstvo ČR ve věku od 15 letVýběr respondentů: kvótní výběrZveřejněno dne: 6.6.2002Kód tiskové informace: PV20606DZpracovala: Adéla Seidlová

KromČ tČch informací, které vČtšinou v pĜedvolebním období zajímajíveĜejnost nejvíce, tedy jaké jsou aktuální preference občanĤ vĤči jednotlivýmpolitickým stranám a tedy, jak odborníci pĜedpokládají, že blížící se volbydopadnou, vČtšina ostatních ve výzkumech veĜejného mínČní zjištČných údajĤspíše i když neoprávnČnČ zaniká.Málokdo si totiž uvČdomí, že na výsledky voleb nebude mít vliv pouze to,jak jsou právČ v daném okamžiku „rozloženy síly“, tedy kolik pĜíznivcĤ má právČkterá politická strana či politické uskupení, stejnČ dĤležité a pro správný odhadvýsledkĤ voleb bezpodmínečnČ potĜebné je zjistit, jak bude vypadat volebníúčast, tedy ne pouze, kolik pĜijde k volbám voličĤ, ale také, kteĜí to budou.KromČ takových občanĤ, kteĜí své volební právo berou velice vážnČ avnímají je tĜeba témČĜ jako povinnost, ať už ke společnosti nebo k sobČ samému,a kteĜí by k volbám nepĜišli a tedy by nevolili pouze v pĜípadČ vážnéhozdravotního problému nebo nešťastné rodinné události, zbylá část tČch, kteĜínakonec k volbám pĜijdou, se rozhodují na poslední chvíli, od účasti ve volbách jemĤže odradit i zcela podružná soukromá či politická událost ĚnávštČvapĜíbuzných, pĜi hezkém počasí odjezd z mČsta apod.ě Probíhající pĜedvolebníkampaň a poslední události pĜed konáním voleb totiž také rozhodnou, kdo sek volbám vĤbec dostaví.TČch prvních, kteĜí si volby nechají jenom ztČží ujít, je pĜibližnČ tĜetinaz občanĤ, kteĜí mají volební právo. Druhou skupinou jsou takoví, kteĜí sek volbám nedostaví v žádném pĜípadČ, vČtšinou z dĤvodu, že je politika vĤbecnezajímá. Tato skupina tvoĜí asi desetinu všech občanĤ s volebním právem.Otázkou tedy zĤstává asi 50 % voličĤ, z nichž se k volbám nakonec dostaví 30%. V tabulce č.1 vidíme časový vývoj v názoru voličĤ na to, zda se zúčastníčervnových parlamentních voleb do Poslanecké snČmovny. ObecnČ je možné Ĝíct,
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že tak, jak se termín voleb blížil, tak se postupnČ zvyšoval počet rozhodnutýchpĜijít k volbám, rozdíl mezi lednovými a kvČtnovými údaji v počtu tČch, kteĜí námodpovídali, že se voleb zúčastní, však není výrazný, jedná se o ř %respondentĤ.1

Tab. 1: Účast v parlamentních volbách Ěv %ě
II/02* III/02 IV/02 V/02

RozhodnČ ano 30 33 35 40Spíše ano 34 37 35 33Spíše ne 13 ř 12 řRozhodnČ ne 12 ř ř řNEVÍ 11 12 ř řCelkem 100 100 100 100
* Do bĜezna 2002 byla pokládána otázka: „PĜedstavte si, že by pĜíští týden bylyvolby do Poslanecké snČmovny. Šel byste volit? RozhodnČ ano, spíše ano, spíšene, rozhodnČ ne nebo nevíte?“

StejnČ tak, jako rostl v posledním pĤl roce pĜed volbami počet tČch, kteĜíuvádČli, že pĜijdou k volbám, zvyšoval se také počet tČch, kteĜí se rozhodli volitkonkrétní politickou stranu nebo jejich uskupení2. Počet definitivnČ rozhodnutých,kteĜí byli pĜesvČdčeni, že svĤj názor již nezmČní, vzrostl od bĜezna do kvČtna o 7%, naopak počet tČch, kteĜí uvádČli, že se sice rozhodli, ale možná svĤj názorještČ zmČní, poklesl o stejný počet. Ěviz tabulka 2ě
Tab. 2: Rozhodnutí o stranČ, kterou bude respondent volit Ěv %ě

III/02 IV/02 V/02
Rozhodl 44 50 51Rozhodl, ale možná svĤj názor ještČ zmČní 23 24 17JeštČ se nerozhodl, kterou stranu bude volit 1Ř 17 20NEVÍ 15 ř 12Celkem 100 100 100

Kdo jsou ti, kteĜí byli takto pevnČ pĜesvČdčení? V období pĜed začátkemvolební kampanČ se jednalo se pĜedevším o potenciální voliče KSČM a Koalice,kteĜí byli o svém odevzdaném hlasu rozhodnuti již v bĜeznu. Jak postupovalapĜedvolební kampaň, pĜibývalo naopak tČch, kteĜí se v prĤbČhu dubna nebokvČtna rozhodli, že budou volit ODS nebo ČSSD. Ěviz tabulka 3ě
Tab. 3: Stranické preference tČch, kteĜí se rozhodli, koho budou volit, a svĤjnázor už nezmČní Ěv %ě

III/02 IV/02 V/02
ČSSD 25 27 2řODS 27 33 30KSČM 20 1Ř 1ŘKoalice 1Ř 14 13Ostatní strany 10 Ř 10Celkem 100 100 100

Jak byla tedy pĜedvolební kampaň voliči vnímána? Vypadá to, že se občanédopĜedu psychicky pĜipravovali na mnohem lítČjší pĜedvolební boj politickýchstran, alespoň tak to vypadá pĜi pohledu na odpovČdi respondentĤ našeho
                                                          1 Otázka: „V polovinČ června se budou konat volby do Poslanecké snČmovny. PĤjdetevolit?“2 Otázka: „Už jste se jednoznačnČ rozhodl, kterou stranu byste v tČchto volbách volil?“
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výzkumu Naše společnost 2002, když odpovídali na otázku, jak hodnotí prĤbČhpĜedvolební kampanČ3. V dubnu pĜed vypuknutím závČrečného vystupňovanéhofiniše byli respondenti ve všech pĜedložených výrocích vĤči pĜedvolební kampaniponČkud kritičtČjší, na konci kvČtna byli ponČkud ochotnČjší pĜipustit, žepĜedvolební kampaň je potĜebná vČc, že jsou díky ní informováni o programechpolitických stran a o lidech, kteĜí kandidují, a naopak jich bylo ménČnespokojených, kteĜí uvádČli, že je to zbytečné vyhazování penČz a kampaň jeobtČžuje. Ěviz tabulka 4ě
Tab. 4: Hodnocení pĜedvolební kampanČ, souhlas s výroky Ě„rozhodnČsouhlasím“ + „spíše souhlasím; v %ě

IV/02 V/02
aě PĜedvolební kampaň je potĜebná vČc 52 53bě Kampaň má vliv na výsledky voleb 66 60cě Díky kampani jste dostatečnČ informován o programechpolitických stran 3ř 41
dě Díky kampani jste dostatečnČ informován o lidech, kteĜíkandidují 44 42
eě PĜedvolební kampaň Vás obtČžuje 44 3řfě PĜedvolební kampaň je zbytečným utrácením penČz 72 6ř

V osobním životČ občanĤ se pĜedvolební dČní pĜíliš neodrazilo, svĤj pĜístupk politice a k aktivní účasti na ní opravdu nezmČnili. Oproti únoru bylo v kvČtnupouze o 2 % více tČch, kteĜí zkoušeli pĜesvČdčovat své pĜátele, aby volili stejnČ,naopak viditelnČ ménČ bylo tČch, kteĜí s pĜáteli o politice diskutovali. Ěviz tabulka5ě
Tab. 5: „Jak často se vČnujete následujícím činnostem?“ ĚodpovČdi „často“ +„nČkdy“; v %ě

II/02 V/02
aě čtete o politice v novinách 60 5Řbě diskutujete o politice s pĜáteli 50 45cě pĜesvČdčujete pĜátele, aby volili stejnČ ř 11dě zapojujete se do Ĝešení veĜejných problémĤ 21 17eě zúčastňujete se politických shromáždČní 13 13fě setkáváte se s politiky, pĜedstaviteli státní správy asamosprávy 14 12
gě trávíte čas prací pro politickou stranu 4 5

O politice a politické situaci diskutují respondenti v našem výzkumurovnou mČrou s ostatními členy své domácnosti, stejnČ jako se svými známými.S cizími lidmi o politické situaci diskutuje pouze velmi malá část občanĤ, uvedlonám to v odpovČď na tuto otázku pouze 16 % dotázaných. StejnČ tak je opravduvyjímečné, aby o politické situaci diskutovali s veĜejnČ činnými osobami,takových respondentĤ, kteĜí o politické situaci minulý týden s veĜejnČ činnouosobou hovoĜili, bylo 12 %. Ěviz tabulka 6ě
Tab. 6: „Pokuste se odhadnout, kolikrát jste minulý týden diskutoval o politickésituaci:“ Ěv %ě

S nČkým zrodiny S pĜáteli,známými S cizímilidmi S osobami veĜejnČčinnými
ůni jednou 45 43 Ř4 ŘŘNejvíce tĜikrát 34 34 ř ř
                                                          3 Otázka: „Jak na Vás celkovČ pĤsobí probíhající pĜedvolební kampaň? ěekl byste, že:“
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ČastČji 21 23 7 3Celkem 100 100 100 100
ůle i zde mĤžeme vysledovat výrazný rozdíl v období od bĜezna do kvČtna,s ostatními členy rodiny diskutovalo v kvČtnu o politické situaci alespoň čtyĜikráto 7 % víc dotázaných, než tomu bylo v bĜeznu, s pĜáteli a známými to bylotaktéž o 7 % více, s cizími osobami o 6 % a s osobami veĜejnČ činnými o 2 %více, než o dva mČsíce dĜíve.

Tab. 7: Kolik respondentĤ diskutovalo minulý týden o politické situaci alespoňčtyĜikrát… Ěv %ě
III/02 V/02

aě S nČkým z rodiny 14 21bě S pĜáteli, známými 16 23cě S cizími lidmi 1 7dě S osobami veĜejnČ činnými 1 3
Co se týče médií, nejčastČjším zdrojem pĜedvolebních informací je televizenásledována denním tiskem, rozhlas je na posledním místČ.4 Ěviz tabulka Řě Jakvyplývá z našeho bĜeznového šetĜení, nejvíce lidé dĤvČĜují informacímposkytovaným prvním kanálem České televize, Českým rozhlasem 1 - stanicíRadiožurnál a z deníkĤ to je MF DNES Ěviz tisková zpráva CVVM kód OM20604 zedne 4.6.2002ě.

Tab. Ř: „Jak často sledujete pĜedvolební informace…“
V televizi V rozhlase V novinách

DennČ nebo témČĜ dennČ 24 10 171 – 3 krát týdnČ 27 14 24MénČ často 32 37 35VĤbec 17 3ř 24Celkem 100 100 100
TČmi nejviditelnČjšími a médii také pozornČ sledovanými aktivitamiv pĜedvolební kampani jsou shromáždČní politických stran. Na tato shromáždČníchodí nejménČ často pĜíznivci ČSSD a Koalice, na pĜedvolební shromáždČní jednéstrany pĜišlo kolem 15 % jejich pĜíznivcĤ ĚpĜedpokládáme pouze, že to byloshromáždČní jejich oblíbené strany, ovšem z výzkumu to není možné potvrditě.Na pĜedvolební shromáždČní více politických stran chodí nejčastČji pĜíznivciKSČM, odpovČdČlo tak celých 14 % dotázaných, kteĜí uvedli, že tuto stranubudou volit. Ěviz tabulka řě

Tab. ř: „Zúčastnil jste se pĜedvolebních shromáždČní nČkterých stran?“
Celkem ČSSD ODS KSČM Koalice

ůno, více stran 6 5 5 14 7ůno, jedné strany 15 15 26 27 16Ne 7ř Ř0 6ř 5ř 77Celkem 100 100 100 100 100

                                                          4 Otázka: „ěeknČte, prosím, jak často sledujete pĜedvolební informace:“


